

# 防沉迷新規後的電競業：少年冠軍可能一去不復返

### 全面競技體育化或許是電競業最好的出路

從來沒有什麼時候，電競圈的困惑像今天這樣多。

在剛剛開幕的第十四屆全國運動會，電競登上了全運會的正式賽場。

此前，9月8日電競正式入選亞運會。《王者榮耀》《爐石傳說》《夢三國2》《DOTA2》《FIFA》《和平精英》《英雄聯盟》《街霸5》成爲入選2022年亞運會電競比賽項目的遊戲。

毫無疑問，這些都意味着電競越來越被主流所接納。

但另一方面，國家新聞出版署日前下發《關於進一步嚴格管理切實防止未成年人沉迷網絡遊戲的通知》，規定未成年人每周遊戲時間不得超過3小時。

“不知道未來電競的路會怎樣，但希望電競能越來越向競技體育方向靠攏。”多位電競行業人士這樣描述自己的看法。

### 被打亂的青訓體系

對於電競行業而言，防沉迷新規可謂猝不及防。特別是初步形成的青訓體系，以一種始料未及的方式被打亂。

防沉迷新規之後，國內各大遊戲廠商反應積極。

9月1日，《王者榮耀》職業聯賽(KPL)公布最新通知，要求KPL和K甲選手必須年滿18周歲方可參賽。此前，這個最低年齡限制是16歲。

而在8月31日晚，《英雄聯盟》中國職業聯賽(LPL)正式宣布，旗下所有賽事積極響應國家最新的防沉迷政策，將調整職業選手年齡。

此前，LPL的最低年齡限制是17歲，其下屬的聯賽LDL，更是擁有衆多十五六歲的未成年選手。

盡管《全國電子競技競賽管理辦法》中規定“參賽運動員必須年滿18歲以上”，但如今國內主流的電競比賽中不乏未成年人的身影。

在不少人看來，將電競與青少年相聯繫，並不違和。實際情況也確實如此。在電競領域，存在大量少年天才，其中不少令業內矚目的冠軍，本身就是未成年人。

比如，《DOTA2》的選手Sumail，奪得Ti5世界冠軍時，年僅15歲；韓國電競選手李永浩(Flash)，14歲出道、15歲拿下韓國

多項頂級聯賽；《星際爭霸2》的中國選手李培楠，14歲出道，不到18歲就奪得世界冠軍。

防沉迷新規後，不少業界人士感嘆，少年電競冠軍可能一去不復返。

但在全國體育運動學校聯合會科技體育分會副會長李季濤看來，事情可能并不像外界想象的那樣悲觀。

“頂尖選手受影響可能不會很大，俱樂部有可能將天賦極高的頂尖選手送出國訓練，當然這僅限於天賦很高的‘苗子’。”李季濤分析。

### 適齡選手應該多少歲？

被打亂的青訓體系背後，電競選手巔峰到底是多少歲的討論，一直是問題的關鍵。

不少分析人士認爲，15-16歲是電競選手展現天賦、快速成長的黃金年齡，18-21歲是天賦兌現的巔峰期。

多年從事電競行業的陳明對中國新聞周刊表示，如果18歲之前不做系統訓練，那麼電競選手成年期出成績的可能性非常低。如果18歲才開始系統電競訓練，中國未來高水平的電競人才數量會急劇下降。這樣一來中國選手很難在未來世界電競比賽中掌握主導權。

有數據顯示，國內有多達75%的電競選手有職業病，平均退役年齡不到24歲。

但電競選手的年齡限制果真如此嚴格？

伽馬數據首席分析師王旭分析，電競行業發展的時間還比較短，斷言二三四歲是電競選手上限年齡的說法爲時尚早。

“之前不少不良電競培訓機構，爲了獲得更多的生源和收入，製造年齡焦慮，讓本該處在學習年齡的未成年人放棄學業，參加培訓。另外，有些青少年在容易衝動的年齡走上電競道路，自制力較差，因過分透支而提前衰老，比如因爲抽煙、酗酒、持續熬夜等不良習慣，造成過度身心疲憊，因此提前退役的現象屢見不鮮。”王旭表示。

防沉迷新規後，有關選手平均年齡將大幅度增長的討論也在持續。

李季濤分析，如果青少年防沉迷規定能夠嚴格執行，包括後續禁租號軟件，電競選手平均年齡肯定會提升。那麼，平均年齡提升會造成整體成績下降嗎？

“對簡單要求應激反應能力的遊戲，選手的平均年齡更高，整體成績可能會有所影響。但要求整體分析能力和戰略協同能力的遊戲就不一定。”李季濤說。

王旭也認爲，未成年選手的性格特點會影響比賽中的水平發揮，如果真的熱愛電競，那麼在18歲以前多學習，18歲以後多練習，在身心發育成熟後，也未必就不能出好成績。“一些有經驗的選手，在23歲以後，靠經驗和意識的預判，也能出現好成績。”

但對於選手年齡，陳明仍充滿擔憂，“電競本身就是青春飯，即使從業年限延長也是非常有限。”

### 被解救的電競少年

并不是每一個喜歡打遊戲的少年都能從事電競行業，更不是每一個熱愛遊戲的孩子都有機會成爲電競選手。

受防沉迷新規影響更大的，可能是許多普通的電競專業少年。

在李季濤看來，電競選手是選拔出來的，不是培養出來的。他強調，天賦對於電競選手而言非常非常重要。

2016年，“電子競技運動與管理專業”成爲教育部的增補專業之一。此後，不少高職、中職、社會培訓類技校，都開設了電競相關專業。

如雨後春筍般誕生的電競專業，參差不齊現象明顯。

李季濤說，他對社會上很多打着電競旗號的培訓，非常擔憂。他擔心這些機構將電競行業的口碑敗壞殆盡。他說，“從某種程度上看，防沉迷新規對於推動電競教育正規化是福音。”

不久前畢業於某中職院校電競專業的楊林(化名)，對未來感到迷茫。他說，現在自己18歲了，已經從中職電競專業畢業，但對於整個行業的發展以及自己如何在這個行業裏立足，所知不多。

“就愛打遊戲，所以才選擇電競專業”。楊林展示的一份課表顯示，其所學的電競專業，上午都是語文數學等一些基礎課程，下午基本上都在打遊戲。

“上午文化課沒人聽，班裏同學的興趣都在下午遊戲課上，現在打了三年遊戲，出來發現什麼技能都沒學會。”談到這三年的電競中職教育，楊林有些後悔。

最近，畢業於某民辦高職院校電競專業的李歡充滿憤怒。他在



一心想尋找電競行業相關工作時發現，自己所學習的電競專業，不論培養方案還是所學內容都和市場存在嚴重脫節。另外，李歡覺得，從選擇這個專業到畢業，都有上當受騙的感覺。

“現在回想起來，教我們的老師很多也就剛畢業一兩年，他們自己對行業都不明白，專業課時經常填不滿，大量專業課都是忽悠大家打遊戲。現在畢業了，更感覺學這個專業上當受騙。”李歡感嘆。

陳明說，目前電競市場由於人才稀缺，行業的專業級人才薪資較高。普通的培訓機構、中職院校根本不可能花費大價錢僱傭這類人才。“據我所知，很多都是每個月花幾千塊錢僱剛畢業不久的學生，陪孩子打打遊戲。”陳明透露。

李季濤認爲，國家防沉迷新規出臺後，電競培訓的成本將大大增加，隨便帶着孩子玩玩遊戲就敢自稱電競教育的機構會大幅減少。

### 更接近體育賽事

2021年9月8日電競正式入選亞運會的消息，一度讓電競圈沸騰。

根據亞洲奧林匹克理事會(OCA)官網消息，8款入選2022年第19屆亞運會的電競比賽項目分別爲：《王者榮耀》《爐石傳說》《夢三國2》《DOTA2》《FIFA》《和平精英》《英雄聯盟》《街霸5》。

另外，還附有兩項表演賽項目爲Robot Masters和VR Sport。

事實上，早在2018年雅加達亞運會，電競已經成爲表演項目。

不僅是亞運會，9月15日正式開幕的第十四屆全運會，還首次設置了4個線上群眾賽事活動展演項目，線上參賽、線下審評決出冠軍。

第三方機構Newzoo的數據顯示，2020年全球觀看電競比賽的人數爲4.359億，與2019年相比增長超過10%。Newzoo預測2021年，全球觀看電競比賽的人數將增加到4.74億。

中國電競市場規模已經突破1000億元，中國已經超過北美成爲全球最大電競市場，2020年，中國電子競技遊戲用戶規模達4.88億人，同比上漲9.65%，用戶數量保持穩定增長。

種種迹象表明電競行業已經具有越來越廣泛的影響力。電競運動早已超越了“小衆”的範疇，躋身成爲全球範圍關注度最高的運動項目之一。

不僅如此，在國內，上海、杭州等城市還明確支持電競產業的發展，將其作爲發展文化產業的重要着力點。

在電競影響力日益不可忽視的今天，重新思考電競選手培訓體系似乎成爲一個重要命題。

李季濤直言，他和不少業內人士都在努力推動電競體系化、規範化發展，更類似競技體育化發展。

如果電競未來的道路越來越像體育賽事，那麼類似運動員的選拔方式，是否成爲未來電競選手的選拔，提供新的思路？

陳明認爲，傳統的競技體育項目也絕對不可能18歲才開始培訓，類似競技體育的電競，當然也應遵循這一規則。

“可以在青少年階段設立選拔賽，比如排名前多少的選手可以進入職業序列，不受防沉迷規定的限制。”陳明說，“這樣既能篩選出絕大多數不適合成爲電競選手的普通青少年，讓他們遵守防沉迷規定，又可以選拔出極個別的尖子，促進整個行業的發展。”

**星星油漆 ★ 裝修**  
<http://www.TwinStarPainting.com>  
 9-022

內外油漆 裝修地室 浴室廚房 磁磚地板 屋頂門窗 陽台圍欄 高壓清洗 免費估價 質量第一 專業執照

301-613-5596(中) 301-404-5119(英)

**華府櫥櫃**  
 WASHINGTON Cabinetry  
 急招！廚衛櫥櫃設計師/銷售。待遇優！  
 571-279-3494(黃先生)

廠家直銷 當天取  
 高檔櫥櫃 平民價

電話: 703-466-5388  
 傳真: 703-476-8485  
 www.Wcabinet.com  
 Email: frontdesk@wcabinet.com

**何佩芬稅務師事務所**  
 P&G Accounting & Tax Services 聯邦執照註冊稅務師 EA MSF

稅務諮詢、計劃、申報(全美50州) 稅務交涉 外國人報稅  
 財務諮詢、分析、管理 申請工卡 公司建立、建帳  
 簿記報表 薪資發放 生意買賣合同

5-144

Tel: (571)551-1118 Fax: (703)956-2881  
 Email: PandG.ats@gmail.com  
 203 Yoakum Parkway #1118, Alexandria, VA 22304

**李興會計師事務所**  
 FINANCIAL & ACCOUNTING TAXES SPECIALISTS, INC

您是否付出太多稅金呢？新的稅法專業知識一定可以讓我們  
 幫您節省稅金 30年以上個人及公司財務、稅務專業的豐富經驗

●三十年以上個人及公司行號專業的豐富經驗，包括成立公司、全美五十州個人及公司報稅、會計、財務、稅務、投資、移民投資、合資、商業及店面買賣、住家、出租、商業房屋、貸款、退休、遺產、員工福利、子女教育基金等策劃。承辦大陸、臺灣、東南亞、歐洲、美國等各種商業貿易、移民投資合資等，國外公司在美國成立分公司的經營市場策劃諮詢。  
 5-045w

●承辦全美各州各種公司組織成立，有限公司、合資人、非盈利公司以及個人各種商業、貿易等。  
 ●承辦全美五十州州稅、聯邦稅、特別行政區、個人、公司及合資人等，各種商業稅務、非營利公司，新移民與國外資產稅務申報。  
 ●承辦公司行號，每月、每季、每年簿記、員工薪資、零售稅、資產稅、建立會計制度、電腦設計、節省稅務策劃等。

●馬州蓋城 7831 Muncaster Mill Road, Gaithersburg, MD 20877  
 301-556-2997 or 301-519-2277 or 301-250-8001  
 ●馬州巴爾的摩(Towson, MD) ●馬州哥城(Columbia, MD)  
 1-888-888-6128(免費電話) 傳真: 301-963-0026  
 ●維州(Falls Church, VA) 1-888-888-6128(免費電話)

C/O MR. ANDY LEE  
 請看我們的網站及諮詢  
 www.FATSIFILES.com  
 Email: faatsi@gmail.com  
 辦公時間: 1:00pm-8:00pm  
 一星期七天為您服務(請先預約)